

Ostrołęka dnia 26.05.2025 r.

KPZ.271.11.2025

Wykonawcy

WYJAŚNIENIE I ZMIANA TREŚCI SPECYFIKACJI WARUNKÓW ZAMÓWIENIA

Dotyczy: postępowania o udzielenie zamówienia publicznego na zadanie pn.: „**Pełnienie funkcji Inżyniera Kontraktu w ramach zadania inwestycyjnego pn.: „Budowa południowej obwodnicy miasta Ostrołęki wraz z budową obiektu mostowego przez rzekę Narew”** prowadzonego w trybie przetargu nieograniczonego (art. 132 ustawy Pzp).

Zamawiający: Miasto Ostrołęka, działając na podstawie art. 135 ust. 2 i art. 137 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 1320 z późn. zm.), przekazuje Wykonawcom wyjaśnienie i zmianę treści specyfikacji warunków zamówienia.

TREŚĆ PYTAŃ WRAZ Z WYJAŚNIENIAMI:

Pytanie nr 1

Dotyczy: Zgodnie SWZ, Rozdział VII Warunki udziału w postępowaniu, pkt. 2., ppkt. 3) sytuacji ekonomicznej lub finansowej Wykonawca spełni warunek, jeżeli wykaże, że:

- 1) jest ubezpieczony od odpowiedzialności cywilnej w zakresie prowadzonej działalności związanej z przedmiotem zamówienia na kwotę nie mniejszą niż 4 000 000,00 zł brutto.
- 2) posiada zdolność kredytową lub środki finansowe w wysokości nie mniejszej niż 4 000 000,00 zł brutto.

Wykonawca wnosi o zmianę SWZ w trybie art. 137 ust. 1, celem dopuszczenia do realizacji inwestycji większej ilości firm z posiadających mniejsze zdolności ekonomiczne lub finansowe na:

- 1) jest ubezpieczony od odpowiedzialności cywilnej w zakresie prowadzonej działalności związanej z przedmiotem zamówienia na kwotę nie mniejszą niż 400 000,00 zł brutto.
- 2) posiada zdolność kredytową lub środki finansowe w wysokości nie mniejszej niż 400 000,00 zł brutto.

Powyższe kwoty są dostosowane do charakteru zamówienia w zakresie usług a nie wykonawstwa robót budowlanych.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody na zmianę, podtrzymuje zapisy SWZ.

Pytanie nr 2

Wykonawca prosi o zmianę treści warunków udziału w postępowaniu opisanych w rozdz. VII pkt. 2 ppkt. 4) tir. 1) lit. a), pkt. 2 ppkt. 4 tir. 2) lp. 1 i 2 i 10 oraz Rozdz. XIX pkt. 2 ppkt. 2) lit. b SWZ w następujący sposób:

Treść przed zmianą:

Rozdz. VII pkt. 2 ppkt. 4) tir.1) lit. a):

Wykonawca spełni warunek jeżeli wykaże, że:

- 1) w okresie ostatnich 5 lat przed upływem terminu składania ofert, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy – w tym okresie, wykonał należycie usługi polegającą na pełnieniu funkcji nadzoru nad realizacją co najmniej:
 - a) 1 zadania polegającego na budowie lub rozbudowie lub przebudowie jednego obiektu mostowego stałego (nie tymczasowego), tj. mostu lub wiaduktu lub estakady (nie kładki) o minimalnej ilości przęseł – 5, w tym min. 1 przęsło o rozpiętości teoretycznej min. 60m..

Rozdz. VII pkt. 2 ppkt. 4 tir. 2) lp. 1 i 2

1.	Inżynier Kontraktu (Kierownik zespołu) – 1 osoba	
	uprawnienia:	Nie są wymagane
	doświadczenie:	co najmniej 5 lat w pełnieniu funkcji na stanowisku kierowniczym, tj. Inżynier Kontraktu/Inżynier Rezydent/Dyrektor Kontraktu /Kierownik Budowy w bezpośrednim zarządzaniu lub nadzorowaniu realizacji inwestycji obejmującej budowę lub rozbudowę lub przebudowę obiektu mostowego stałego (nie tymczasowego), tj. mostu lub wiaduktu lub estakady (nie kładki) o minimalnej ilości przęseł – 5, w tym min. 1 przęsło o rozpiętości teoretycznej min. 60m wraz z dojazdami, przy czym inwestycje te powinny być wykonane i prawidłowo ukończone oraz odebrane przez Inwestora;

2.	Inspektor nadzoru inwestorskiego branży mostowej – min. 1 osoba	
	uprawnienia:	wymagane uprawnienia do kierowania robotami budowlanymi w specjalności inżynierskiej mostowej bez ograniczeń
	doświadczenie:	min. 36 miesięcy doświadczenia zawodowego w pełnieniu funkcji Inspektora nadzoru inwestorskiego branży mostowej/Kierownika Budowy/Kierownika Robót Mostowych. Okres ten musi zawierać się w okresie posiadania uprawnień budowlanych. <u>doświadczenie:</u> w realizacji jako Kierownik Budowy/Kierownik Robót Mostowych lub w nadzorowaniu jako Inspektor nadzoru branży mostowej budowy lub rozbudowy lub przebudowy min. jednego obiektu mostowego stałego (nie tymczasowego), tj. mostu lub wiaduktu lub estakady (nie kładki) o minimalnej ilości przęseł – 5, w tym min. 1 przęsło o rozpiętości teoretycznej min. 60m.
10.	Geotechnik – min. 1 osoba	
	uprawnienia:	wymagane uprawnienia do kierowania robotami budowlanymi w specjalności konstrukcyjno – budowlanej bez ograniczeń i certyfikat Polskiego Komitetu Geotechnicznego
	doświadczenie:	doświadczenie podczas realizacji min. 1 zadania polegającego na budowie lub rozbudowie lub przebudowie drogi publicznej klasy min. G o długości min. 1 km (w jednym odcinku) lub budowie lub rozbudowie lub przebudowie min. jednego obiektu mostowego stałego (nie tymczasowego), tj. mostu lub wiaduktu lub estakady (nie kładki) o minimalnej ilości przęseł – 5, w tym 1 przęsło o rozpiętości teoretycznej min. 60m

Rozdz. XIX pkt. 2 ppkt. 2) lit. b.

**DOŚWIADCZENIE INSPEKTORA NADZORU INWESTORSKIEGO BRANŻY MOSTOWEJ - MAX.
ILOŚĆ PUNKTÓW – 10.**

- doświadczenie w realizacji jako Kierownik budowy/Kierownik robót mostowych lub w nadzorowaniu jako Inspektor nadzoru branży mostowej budowy lub rozbudowy lub przebudowy obiektu mostowego stałego (nie tymczasowego), tj. mostu lub wiaduktu lub estakady (nie kładki) o minimalnej ilości przęseł – 5, w tym min. 1 przęsło o rozpiętości teoretycznej min. 60m.

Treść po zmianie:

Rozdz. VII pkt. 2 ppkt. 4) tir.1) lit. a):

Wykonawca spełni warunek jeżeli wykaze, że:

- 1) w okresie ostatnich 5 lat przed upływem terminu składania ofert, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy – w tym okresie, wykonał należycie usługi polegającą na pełnieniu funkcji nadzoru nad realizacją co najmniej:*

- a) 1 zadania polegającego na budowie lub rozbudowie lub przebudowie jednego obiektu mostowego stałego (nie tymczasowego), tj. mostu lub wiaduktu lub estakady (nie kładki) o min. 1 przęśle posiadającym rozpiętość teoretyczną min. 60m..

Rozdz. VII pkt. 2 ppkt. 4 tir. 2) lp. 1 i 2

1.	Inżynier Kontraktu (Kierownik zespołu) – 1 osoba	
	uprawnienia:	nie są wymagane
	doświadczenie:	co najmniej 5 lat w pełnieniu funkcji na stanowisku kierowniczym, tj. Inżynier Kontraktu/Inżynier Rezydent/Dyrektor Kontraktu /Kierownik Budowy w bezpośrednim zarządzaniu lub nadzorowaniu realizacji inwestycji obejmującej budowę lub rozbudowę lub przebudowę obiektu mostowego stałego (nie tymczasowego), o min. 1 przęśle posiadającym rozpiętość teoretyczną min. 60 m. tj. mostu lub wiaduktu lub estakady (nie kładki) przy czym inwestycje te powinny być wykonane i prawidłowo ukończone oraz odebrane przez Inwestora;
2.	Inspektor nadzoru inwestorskiego branży mostowej – min. 1 osoba	
	uprawnienia:	wymagane uprawnienia do kierowania robotami budowlanymi w specjalności inżynierskiej mostowej bez ograniczeń
	doświadczenie:	min. 36 miesięcy doświadczenia zawodowego w pełnieniu funkcji Inspektora nadzoru inwestorskiego branży mostowej/Kierownika Budowy/Kierownika Robót Mostowych. Okres ten musi zawierać się w okresie posiadania uprawnień budowlanych. <u>doświadczenie:</u> w realizacji jako Kierownik Budowy/Kierownik Robót Mostowych lub w nadzorowaniu jako Inspektor nadzoru branży mostowej budowy lub rozbudowy lub przebudowy min. jednego obiektu mostowego stałego (nie tymczasowego), tj. mostu lub wiaduktu lub estakady (nie kładki) o min. 1 przęśle posiadającym rozpiętość teoretyczną min. 60 m.
10.	Geotechnik – min. 1 osoba	
	uprawnienia:	wymagane uprawnienia do kierowania robotami budowlanymi w specjalności konstrukcyjno – budowlanej bez ograniczeń i certyfikat Polskiego Komitetu Geotechnicznego
	doświadczenie:	doświadczenie podczas realizacji min. 1 zadania polegającego na budowie lub rozbudowie lub przebudowie drogi publicznej klasy min. G o długości min. 1 km (w jednym odcinku) lub budowie lub rozbudowie lub przebudowie min. jednego obiektu mostowego stałego (nie tymczasowego), tj. mostu lub wiaduktu lub estakady (nie kładki) o min. 1 przęśle posiadającym rozpiętość teoretyczną min. 60 m.

**DOŚWIADCZENIE INSPEKTORA NADZORU INWESTORSKIEGO BRANŻY MOSTOWEJ - MAX.
ILOŚĆ PUNKTÓW – 10.**

- *doświadczenie w realizacji jako Kierownik budowy/Kierownik robót mostowych lub w nadzorowaniu jako Inspektor nadzoru branży mostowej budowy lub rozbudowy lub przebudowy obiektu mostowego stałego (nie tymczasowego), tj. mostu lub wiaduktu lub estakady (nie kładki) o min. 1 przęśle posiadającym rozpiętość teoretyczną min. 60 m.*

Proponowana zmiana warunków udziału w postępowaniu uzasadniona jest dążeniem do zapewnienia proporcjonalności i niedyskryminacyjności warunków udziału w postępowaniu, zgodnie bowiem z art. 112 ust. 1 ustawy Pzp, warunki udziału w postępowaniu powinny być proporcjonalne do przedmiotu zamówienia oraz umożliwiać ocenę zdolności wykonawcy do należytego wykonania zamówienia. Wymóg dotyczący liczby przęseł może być uznany za nadmierny jeśli nadrzędnym aspektem technicznym jest realizacja przęsła o określonej rozpiętości. Wymóg dotyczący liczby przęseł może eliminować wykonawców posiadających doświadczenie w realizacji przęseł o dużej rozpiętości, ale w obiektach o mniejszej liczbie przęseł.

Pozostawienie zapisów Rozdz. VII pkt. 2 ppkt. 4) tir. 1) lit. a), pkt. 2 ppkt. 4 tir. 2) lp. 1 i 2 i 10 oraz Rozdz. XIX pkt. 2 ppkt. 2) lit. b SWZ bez zmian w znaczący sposób wpłynie na ograniczenie możliwości ubiegania się o zamówienie wykwalifikowanym podmiotom przygotowanym do realizacji zamówienia co stanowi naruszenie zasady uczciwej konkurencji oraz równego traktowania wykonawców (art. 16 pkt. 1 ustawy Pzp).

W związku z powyższym wnosimy jak na wstępie.

Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody na zmianę, podtrzymuje zapisy SWZ.

Pytanie nr 3

Zgodnie z rozdz. VI ust.1 pkt. 2. SWZ Okres gwarancji i rękojmi za wady będzie wyznaczony zgodnie z ofertą przetargową Wykonawców robót budowlanych. W informacji z otwarcia ofert dot. Wyłonienia Generalnego Wykonawcy robót brak jest informacji nt. wskazania okresu gwarancji i rękojmi za wady zaproponowanych przez Wykonawców. Prosimy o informację,

jakie okresy zaproponowali poszczególni Wykonawcy celem odpowiedniego oszacowania wartości usługi dot. pełnienia funkcji Inżyniera Kontraktu.

Odpowiedź: Przewiduje się maksymalny okres gwarancji – 84 miesiące.

Pytanie nr 4

Zgodnie z rozdz. VI SWZ termin wykonania zamówienia obejmuje termin zakończenia robót budowlanych dla zadania inwestycyjnego objętego niniejszym nadzorem inwestorskim wynosi 24 miesiące od dnia podpisania umowy z Wykonawcą robót budowlanych, podczas gdy zgodnie z § 4. Umowy termin realizacji obejmuje również Rozliczenie finansowe trwające 2 miesiące od zakończenia rzeczowego. Prosimy o ujednolicenie zapisów.

Odpowiedź: Zgodnie ze zmianą treści SWZ – okres realizacji zadania wynosi 26 miesięcy.

Pytanie nr 5

W nawiązaniu do zapisów

- a. pkt. 2.1.1 OPZ o treści „Pełnienie (bez prawa do dodatkowego wynagrodzenia) funkcji Inżyniera Kontraktu nad robotami podobnymi w przypadku ich wystąpienia podczas realizacji zadania”
- b. pkt. 2.8.3 OPZ o treści „Opiniowania, wyceny oraz pełnienia funkcji Inżyniera Kontraktu nad robotami podobnymi i zamiennymi (bez prawa do dodatkowego wynagrodzenia) w przypadku ich wystąpienia podczas realizacji zadania”
- c. § 15 ust. 4 pkt. 2 Umowy o treści: „Pełnienie (bez prawa do dodatkowego wynagrodzenia) funkcji Inżyniera Kontraktu nad robotami podobnymi, zamiennymi w przypadku ich wystąpienia podczas realizacji Kontraktu”
- d. § 17 ust. 4 Umowy o treści: „Wynagrodzenie umowne będzie obejmowało także pełnienie (bez prawa do dodatkowego wynagrodzenia) funkcji Inżyniera Kontraktu nad robotami podobnymi i zamiennymi w przypadku ich wystąpienia”
- e. Pkt. 1 OPZ o treści: „Pełnienie (bez prawa do dodatkowego wynagrodzenia) funkcji Inżyniera Kontraktu nad robotami podobnymi, zamiennymi w przypadku ich wystąpienia podczas realizacji zadania.

Zwracamy uwagę, iż brakuje definicji „robót podobnych i zamiennych”. Nie wiadomo, czy dane roboty są objęte zakresem umowy głównej, czy będą dodatkowymi zamówieniami, za które Wykonawca powinien jak najbardziej otrzymać dodatkowe wynagrodzenie, ponieważ każda

dodatkowa usługa wykraczająca poza zakres pierwotnej umowy powinna być odpowiednio wynagrodzona.

Prosimy o dookreślenie, czy roboty podobne i zamienne mieszczą się w zakresie rzeczowym i czasowym niniejszej umowy oraz nie powodują zwiększenia zakresu obowiązków wykraczającego poza uzgodniony harmonogram i zasoby. Jeśli taka sytuacja nie ma miejsca, prosimy o usunięcie powyższych zapisów z SWZ/OPZ oraz umowy i wprowadzenie dodatkowego wynagrodzenia dla Inżyniera Kontraktu w przypadku wystąpienia robót podobnych i zamiennych.

Odpowiedź: Zapisy SWZ pozostają bez zmian. Roboty podobne mogą wystąpić do wysokości 20 000 000,00 zł netto.

Pytanie nr 6

Zgodnie z § 4 ust. 1 pkt. 1 Wzoru Umowy na Pełnienie funkcji Inżyniera Kontraktu w ramach zadania inwestycyjnego pn.: „Budowa południowej obwodnicy miasta Ostrołęki wraz z budową obiektu mostowego przez rzekę Narew” informujemy, iż sposób sformułowania terminu obowiązywania umowy nie spełnia wymogu zawierania umów w reżimie Prawa zamówień publicznych na czas określony i uniemożliwia skalkulowanie wysokości wynagrodzenia z uwzględnieniem czasu pełnienia obowiązków. Zamawiający nie dookreślił maksymalnego terminu realizacji przedmiotu zamówienia, co prowadzi do sytuacji, w której Wykonawca nie jest w stanie przewidzieć, jaki będzie rzeczywisty okres świadczenia Usługi. Powyższe może prowadzić do nieporównywalności ofert, a ponadto stwarza ryzyko obciążenia Wykonawcy konsekwencjami nieukończenia Inwestycji w planowanym terminie, nawet w przypadku gdy nastąpi to z przyczyn niezależnych od Wykonawcy.

Jak wskazał Sąd Najwyższy w wyroku z dnia 13 stycznia 2016 r. V CSK 277/15: „Zgodnie z art. 142 ust. 1 p.z.p. [aktualnie art. 434 ust. 1 PZP – przypis Wykonawcy], umowę w reżimie ustawy zawiera się na czas oznaczony (ustawowe wyjątki od tej zasady w okolicznościach sprawy nie występują). Terminem wykonania umowy zawartej na podstawie zamówienia publicznego może być zarówno data, oznaczona liczba jednostek czasu jak i oznaczone zdarzenie. Niemniej, jak wielokrotnie wskazano w orzecznictwie, dane przyszłe zdarzenie można traktować jako termin ustania stosunku prawnego tylko wówczas, gdy jest ono w ramach rozsądnych ludzkich oczekiwań oczywiście pewne (por. wyrok Sądu Najwyższego z dnia 30 sierpnia 1990 r., IV CR 236/90, OSNC 1991, nr 10-12, poz. 125). Termin oznaczony jako "zakończenie inwestycji" nie

jest w powyższym rozumieniu "pewny" zarówno co do faktu jak i chwili nadejścia. Brak podstaw do odstąpienia od tego bezwzględnie obowiązującego przepisu także wówczas, gdy w umowie strony przewidziały klauzule zabezpieczające wykonywanie usług inżyniera kontraktu przez czas niezbędny dla zakończenia przedsięwzięcia, w szczególności wobec wydłużenia terminu wykonania robót przez wykonawców. Termin wykonania umowy musi być bowiem wskazany wprost i odpowiadać SIWZ. Piśmiennictwo dotyczące prawa zamówień publicznych podkreśla, że postanowienia SIWZ i umowy zawartej na ich podstawie nie powinny zawierać sformułowań umożliwiających zamawiającemu przesuwanie terminu realizacji umowy na niekorzyść wybranego wykonawcy i uzależniać go od czynników niezależnych od stron tego kontraktu

W związku z powyższym prosimy o określenie maksymalnego świadczenia Usługi poprzez wskazanie daty lub maksymalnej ilości miesięcy obowiązywania Umowy, zgodnie z wymogiem z art. 434 ust. 1 PZP.

Równocześnie wnosimy o modyfikację odpowiednich zapisów OPZ.

Alternatywnie prosimy o potwierdzenie, że okresy wskazane w § 4ust. 1 są okresami maksymalnymi i mogą ulec zmianie na mocy Aneksu do umowy uwzględniającego przyznanie Wykonawcy wynagrodzenia w wydłużonym okresie realizacji.

Odpowiedź: Zgodnie ze zmianą treści SWZ i projektowanych postanowieniach umowy – okres realizacji zadania wynosi 26 miesięcy. Wynagrodzenie Wykonawcy może ulec zmianie zgodnie z warunkami umowy, przewidzianymi w §17 i §25 projektowanych postanowieniach umowy.

PONADTO ZAMAWIAJĄCY INFORMUJE, IŻ ZMIANIE ULEGA SWZ W ZAKRESIE:

1. Podpunkt 1) w Rozdziale VI „Termin wykonania zamówienia” otrzymuje brzmienie:

„1) Okres realizacji wyznaczony dla Wykonawców robót budowlanych wraz z czynnościami odbiorowymi zakończonymi podpisaniem protokołów odbioru końcowego i uzyskaniem pozwolenia na użytkowanie oraz rozliczeniem finansowym umowy:

a) **Inwestycja przewidziana jest do realizacji w latach 2025-2027,**

b) **Termin realizacji 26 miesięcy,**

- c) Orientacyjny termin **zakończenia robót budowlanych** dla zadania inwestycyjnego objętego niniejszym nadzorem inwestorskim wynosi **24 miesiące od dnia podpisania umowy** z Wykonawcą robót budowlanych (zakończenie rzeczowe),
- d) **Rozliczenie finansowe:** 2 miesiące od zakończenia rzeczowego,
- e) Dokładne terminy będą określone po udzieleniu zamówienia publicznego na robotę budowlaną objętą przedmiotowym nadzorem inwestorskim,
- f) Czas realizacji niniejszego kontraktu może ulec zmianie proporcjonalnie do czasu realizacji robót budowlanych i uzyskania pozwoleń na użytkowanie.”

2. Punkt 3 w Rozdziale XIV „Opis sposobu przygotowania ofert oraz wymagania formalne dotyczące składanych oświadczeń i dokumentów” otrzymuje brzmienie:

„3. Ofertę składa się na Formularzu Ofertowym – zgodnie z Załącznikiem nr 1 do SWZ.

Wraz z ofertą Wykonawca jest zobowiązany złożyć:

- 1) Kryterium oceny ofert – doświadczenie personelu Wykonawcy – zgodnie z załącznikiem nr 1a do SWZ;
- 2) JEDZ – Jednolity Europejski Dokument Zamówienia, o którym mowa w Rozdziale IX ust. 1 SWZ
- 3) zobowiązanie innego podmiotu wraz z oświadczeniem tego podmiotu, o których mowa w Rozdziale X ust. 3 i ust. 6 SWZ – zgodnie z załącznikiem nr 3 do SWZ (jeśli dotyczy);
- 4) oświadczenie podmiotów wspólnie ubiegających się o udzielenie zamówienia, o którym mowa w Rozdziale XI ust.3 SWZ - zgodnie z załącznikiem nr 8 do SWZ (jeśli dotyczy);
- 5) oświadczenie wykonawcy/wykonawcy wspólnie ubiegającego się o udzielenie zamówienia dotyczące przesłanek wykluczenia z art. 5k Rozporządzenia 833/2014 oraz art. 7 ust. 1 Ustawy o szczególnych rozwiązaniach w zakresie przeciwdziałania wspieraniu agresji na Ukrainę oraz służących ochronie bezpieczeństwa narodowego zgodnie ze wzorem stanowiącym, o którym mowa w Rozdziale VIII ust. 1b SWZ – zgodnie z załącznikiem nr 9 do SWZ;

- 6) oświadczenie podmiotu udostępniającego zasoby dotyczące przesłanek wykluczenia z art. 5K Rozporządzenia 833/2014 oraz art. 7 ust. 1 Ustawy o szczególnych rozwiązaniach w zakresie przeciwdziałania wspieraniu agresji na Ukrainę oraz służących ochronie bezpieczeństwa narodowego - zgodnie z załącznikiem nr 10 do SWZ (jeśli dotyczy);
- 7) dowód wniesienia wadium;
- 8) dokumenty, z których wynika prawo do podpisania oferty; odpowiednie pełnomocnictwa (jeśli dotyczy).”

Zgodnie z art. 90 ust. 1 dokonane powyżej zmiany prowadzą do zmiany ogłoszenia: **Numer publikacji ogłoszenia: 279414-2025, Numer wydania Dz.U. S: 84/2025**

W załączeniu sprostowanie ogłoszenia:

Numer publikacji ogłoszenia: 339653-2025

Numer wydania: Dz.U. S: 101/2025

Data publikacji: 27/05/2025

Zmiany zostały uwzględnione w zmodyfikowanej treści SWZ.

Pozostałe warunki specyfikacji warunków zamówienia nie ulegają zmianie.

Załączniki:

- 1) Ogłoszenie o zamówieniu – zmiana,*
- 2) Zmodyfikowana Specyfikacja Warunków Zamówienia.*